

百年老院换新颜 优质服务新体验

市人民医院西院区举办"优质服务健康季"活动启动暨住院一部开诊仪式



与会领导按下启动球



王永斌在仪式上讲话



的一项重要举措,对推进健康安阳建 本报讯(记者郭新星)11月16 日,市人民医院西院区举办了"优质服 设和全市卫生健康事业发展具有重要 务健康季"活动启动暨住院一部开诊 意义。希望市人民医院以此为契机, 仪式。市卫健委主要领导、市人民医 持续深化医药卫生体制改革,建强人 院领导班子成员及部分科室代表参加 才队伍,提升诊疗服务,不断满足人民 群众对健康生活的美好向往,用实际 在仪式上,市卫健委党组书记、主 行动书写医疗服务高质量发展的新时 任王永斌代表市卫健委对市人民医院

西院区住院一部提升修缮顺利开诊表 市人民医院党委书记张进夫介 示祝贺。他指出,市人民医院西院区 绍,西院区修缮提升项目总建筑面积 修缮提升项目,是按照市委、市政府打 约44万平方米,总投资约2.36亿元, 造高标准区域医疗中心的决策部署之 规划床位500张。该项目于2021年 一,是一项暖心民生工程,同时也是区 开始施工改造,为城区群众就医带来 了方便。日前,该院住院一部和门诊 王永斌说,2018年,市人民医院 大厅提前完成了内部装修并投入使 借助北京宣武医院优势资源,成立国 用,以崭新的面貌为全市人民提供更

> 市人民医院西院区全面修缮提升 后,将形成以老年病治疗为特色,探索 医养融合模式为主的综合院区,完善

配套服务功能,优化配置全市医疗资 源,以满足我市乃至周边地区群众对 便捷优质的医疗资源的需求,带来有 名医、有温度、有品质的全新就医体 验,为患者提供多样化、个体化、高质 量的医疗服务。

为感谢和回馈全市群众的关注和 支持,市人民医院在西院区举办了大 型义诊系列活动,旨在为市民送医送 检,提升就医体验。"大夫,您看看我的 病情如何,应该怎样治疗?"当日9时 30分许,记者在该院住院一部和门诊 大厅看到,全科医学科、神经内科、心 血管内科、呼吸内科、消化内科、内分 泌科、肾内科、老年病科、骨科、普外科 等20余个学科专家坐诊,开展了大型 义诊活动,现场为患者提供疾病诊治、 健康指导等服务。

"住院一部开诊的同时,医院也开 启了'百年老院换新颜、优质服务新体 验'健康季活动。我们为肿瘤、疑难、 多系统疾病患者提供多学科一站式诊 疗服务,制订个体化治疗方案。"市人 民医院相关负责同志介绍,同时,该院 当日门诊免挂号费,经医师诊治开具 的CT、核磁、DR、超声、胃肠镜及部分 检验项目等检查费用均享受优惠。

专家进行义诊(本报记者 郭新星 摄)

据了解,在系列活动期间,市人民 医院还开展了院外医疗延伸服务。针 对慢病防治、医学科普、健康营养等社 区居民需求,医护人员积极进社区开 展各类健康讲座,普及医疗知识,帮助 居民增强健康、防病意识,改善生活习 惯,提高健康素养。此外,市人民医院 在活动期间先后多次举办基层医疗机 构义诊,组织知名专家为对口支援基 层医院、医联体单位开展了义诊、查 房、讲座等活动,推动医疗优势资源下 沉,使基层群众享受到了高质量、高水 平的医疗服务。



安阳市心血管病医院安阳市第三人民医院

赶跑威胁男性健康的"隐形杀手"

-访市第三人民医院泌尿外科副主任杨杰

□本报记者 张武杰

了开诊仪式。

域医疗中心建设的重要组成部分。

中心,就是依托市人民医院西院区,建

立一所全市以老年病为主的综合医

院,这是实现优质医疗资源均衡布局

前列腺增生是中老年男性常见 疾病之一,随着全球人口老龄化加 剧,发病日渐增多,据统计,60岁时发 病率大于50%,80岁时高达83%,是 威胁男性健康的"隐形杀手"。然而, 令人担忧的是,不少人对前列腺增生 疾病的认识却明显不足,直到病情严 重才想到医治,以至于严重影响了身 体健康和生活质量。11月15日,记 者采访了市第三人民医院泌尿外科 副主任、副主任医师杨杰,请他为广 大中老年男性朋友解忧。

"前列腺增生又称前列腺肥大, 其发病原因至今仍然不是十分明确, 可能由于上皮和间质细胞增殖和细 胞凋亡的平衡遭到破坏以及雄激素 与雌激素的平衡失调有关。病变起 源于后尿道黏膜下前列腺的中叶及 两侧叶的腺体组织, 结缔组织及平 滑肌组织形成混合性球形结节。如 果不及时治疗,病情会逐渐加重, 严重的甚至可能引起双肾积水,肾

功能丧失导致尿毒症。"杨杰是市泌 尿外科学会常委,从事泌尿外科专 业20余年,曾先后在解放军总医 院、郑州大学第一附属医院、河南 省人民医院进修泌尿外科,每每看 到身心备受折磨的患者,他都希望其 早日重获健康。

"前列腺增生的症状主要分为储 尿期症状、排尿期症状以及排尿后症 状,患者一旦发现有尿频、夜尿增多、 排尿等待、排尿困难及间断排尿、排 尿不尽以及尿后滴沥等情况,就要格 外留心,必要时尽早到医院就诊,根 据病情进行对症治疗。"杨杰表示,一 般而言,对良性前列腺增生症的治疗 主要采用药物疗法,如果病情严重甚 至引起并发症,就应该考虑通过手术 进行相应治疗。

"对于前列腺增生患者,视病情 和身体条件不同,手术治疗后康复需 要1个月至3个月,因此术后生活护 理对于治疗长期效果起着至关重要 的作用。这期间需要保持合理饮水 量,适时排尿,注意个人卫生,不饮



杨杰和同事一起查房(医院供图)

酒、不吸烟、不食辛辣刺激性食物,多 对患者来说仍存在痛苦和风险,希望 食新鲜富含纤维的蔬菜、水果,减少 广大中老年朋友平时能够多了解相 高胆固醇类食物摄入,适量运动,保 关科普知识,养成良好生活习惯,关 持轻松乐观心态。"杨杰强调,虽然手 注自身健康状况,做到早诊早治早康 术是治疗前列腺增生的重要手段,但

滑县老年体工委

开展柔力球宣传推广活动

广福)为了宣传推广柔力球运动,引 导更多群众参加柔力球健身锻炼,11 月9日,滑县老年体工委组织滑县舞 蹈协会会员在滑园广场进行柔力球

柔力球是一项新兴的具有民族 特色的体育运动项目,它是由运动者 手持由一个拍柄和一个拍框组成的 拍子, 拍框内有一个能起缓冲作用、 带风孔的橡胶软面,通过用弧形引化 的方法将球抛来抛去,达到健身、娱 乐、表演和竞技目的。2000年,柔力 球运动被中国老年体协列为推广的

滑县舞蹈协会会长文春玲在活 动现场介绍:"柔力球是一项老少皆 宜的运动,动作流畅,舞蹈协会引导 会员在练习舞蹈的同时练习柔力球, 使舞蹈和柔力球融为一体、完美结

合,节奏欢快,更具有观赏性和艺术 性。"

滑县老年体工委常务主席段其 东对舞蹈协会广场展示柔力球运动 给予高度赞扬,他表示,柔力球运动 是国家体育运动中心和老体协重点 推广的运动项目,也是各种运动会设 置的比赛交流项目。滑县有一些群 众练习,但参加人数少,习练水平低, 该协会组织和指导员队伍还没建立 起来。相信通过舞蹈协会的广场宣 传活动,会对柔力球运动起到很好的

下一步,滑县老年体工委将把柔 力球运动作为群众锻炼身体的一个 普及项目来推广,大力宣传,积极引 导,建立组织,加强培训,推动柔力球 运动进社区、进农村,让柔力球运动 在活跃群众文体生活、提升健康水平 中发挥重要作用。

●专家话健康

风寒感冒与风热感冒的区别

□孙 敏

大家普遍认为中药比西药好,但 中药也是药,是药就不能乱吃!中药 辨证用药很关键!

感冒是常见病,有风寒感冒、风 热感冒、暑湿感冒和体虚感冒证型, 常见的风热感冒与风寒感冒诱因不 同、症状不同,服用的药物也有很大 差异。临床需要在中医的辨证指导 下规范治疗,切勿自行用药以免药不 对症,造成不良反应的发生。

风寒感冒大多是由于感受风寒 之邪,从皮毛、口鼻而入,侵袭到肺脏 引起。一般常见的症状是发热比较 轻、怕冷比较重以及鼻塞、打喷嚏、流 清鼻涕、咽痒、咳嗽、咳白稀痰或痰中 夹有泡沫、舌淡红、苔薄白。风寒感 冒用药要点是疏散风寒、解表,可以 用麻黄汤加减治疗。

风寒感冒用的是辛温解表的 药, 药性都偏热, 如麻黄、生姜等 都是热药。风寒感冒颗粒是中成药 名,由麻黄、白芷、葛根、桂枝、防风、 紫苏叶、桔梗、苦杏仁、陈皮、干姜、甘

其中,麻黄是《中国药典》收录的 草药,药用来源为买麻藤纲、麻黄科、 麻黄属植物草麻黄、中麻黄或木贼麻 黄的干燥草质茎。秋季采割绿色的 草质茎,晒干,其性温、味辛、微苦,有 发汗散寒、宣肺平喘、利水消肿的功 效,可治疗风寒感冒、胸闷喘咳、风水 浮肿、支气管哮喘等病症。白芷以根 入药,有祛病除湿、排脓生肌、活血止 痛等功能,主治风寒感冒、头痛、鼻 炎、牙痛、赤白带下、痛疖肿毒等症, 亦可作香料。干姜为姜科植物姜的 干燥根茎,味辛、性热,归脾、胃、心、 肺经,具有温中散寒、回阳通脉、燥湿

消痰、温肺化饮的功效。

风热感冒一般是风热之邪侵犯 引起,常见的症状是鼻塞、流黄脓鼻 涕、咽喉肿痛、咳嗽以及咳黄黏痰、痰 黏稠不容易咳出来、舌淡红、苔薄黄, 而风热感冒用药要点是疏散风热、解 表,可以用银翘散加减进行治疗。

风热感冒用的是清热解毒的药, 都是凉药,由板蓝根、连翘、薄荷、牛 蒡子、芦根、菊花、苦杏仁、桑枝、桑 叶、六神曲、荆芥穗组成。

板蓝根,其性寒,味先微甜后苦 涩,具有清热解毒、预防感冒、利咽之 功效。连翘,性凉味苦,气味俱薄,下 热气,益阴精,明目。薄荷,味辛性 凉,是发汗解热药,治流行性感冒、头 疼、目赤、身热、咽喉与牙床肿痛等 症。牛蒡子,具有疏散风热、宣肺透 疹、利咽散结、解毒消肿之功效,属于 解表药中发散风热药。芦根,清热泻 火、生津止渴,除烦、止呕、利尿,用于 热病烦渴、胃热呕哕、肺热咳嗽、肺痈 吐脓、热淋涩痛。

风热感冒和风寒感冒患病原因 不同、患病后的症状表现不同,因此 治疗方法也不同。凭自己的经验服 用中药,一旦服用不当,轻则没有疗 效,重则适得其反,加重病情。中医 治病,最首要的是辨证论治,不对症 下药,是中医的一大禁忌

了解了风寒感冒与风热感冒的 区别,就知道所用中药为什么会不一

(安阳地区医院静脉用药调配中 心主管药师)

本栏目由安阳市疾病预防 控制中心、安阳市健康教育所

对近视的认知误区

一、电子产品让孩子近视度数升 得快。电子产品本身与近视其实没 有直接的关系,导致近视的原因通常 比较复杂,目前与生活相关且可控的 其中一个因素,主要是近距离用眼。

也就是说,无论是看电子产品、 阅读书本还是做手工,都有可能导致 近视的发生。所以,管理好孩子的用 眼距离和时间,是延缓近视的关键。 近距离用眼20分钟可以休息20秒, 向远处张望让眼睛休息。

除此之外,家长还需要让孩子进 行充分户外活动,这是目前证明有效 且低成本的预防近视的办法。同时, 孩子在户外有更大的几率接触到细 菌病毒等有害微生物,除了注意手部 清洁,戴的眼镜也很可能成为病菌的 传播载体。因此户外活动完毕后,最 好做好眼镜的清洁。

二、眼镜能看清就行了,不需要 经常验光更换镜片。孩子的屈光系 统在持续变化发展,只有定期检查, 才能做到正确防控。屈光检查不单 单只是检验孩子的视力,还包括屈光

度数以及各项眼部参数,比如眼轴长

一般建议家长每隔半年就带孩 子做一次专业验光或眼健康检查,以 及时调整变形的镜架和监控眼睛度 数的变化,度数变化较快时需要及时

家长可以优先选择医院的视光 中心或口碑好的专业眼镜门店,选 择有资质且高级别的视光师,以精 准验配到真正适合自己孩子的眼 镜,同时得到更有针对性的近视防

三、发现近视后不能马上戴眼 镜,戴眼镜会使度数增长加快。对于 学龄的孩子,一般不伴有斜视或者弱 视的情况下,建议 100 度以上就必须 考虑戴眼镜了。同时,如果影响了正 常用眼,即使没到 100 度也需要考虑 戴眼镜。而经过良好验配的眼镜,是 不会对孩子的近视发展起加速作用

安阳市疾病预防控制中心 安阳市健康教育所